

Содружества для товаров и услуг из третьих стран, значительно затрудняет возможности создания таможенного союза и общего экономического пространства в формате всех государств СНГ.

Для того чтобы проводить эффективную внешнеэкономическую и внешнеполитическую политику государств в рамках региональных блоков автор предлагает проводить структурированную стратегию, которая должна быть осуществлена как минимум в 2 этапа:

1. На первом этапе – это наведение порядка в уже существующих объединениях;
2. Далее региональная международная интеграция по принципу межинтеграционного сотрудничества, например, СНГ (ЕврАзЭС, ЕЭП)+ЕС, СНГ+АТЭС

Для этого на каждом этапе необходимо выработать пути для решения существующих проблем. Предпринимаемые усилия в направлении унификации таможенно-тарифных норм привели к тому, что по многим позициям удалось выйти на унифицированные параметры. Однако говорить о том, что между странами действует полноценный Таможенный союз еще преждевременно. При этом дальнейшее выравнивание будет проходить весьма сложно, поскольку в отличие от предыдущего периода затрагивает позиции, оказывающие непосредственное влияние на финансово-экономическое положение в Беларуси и России, в т.ч. по наполнению бюджета стран.

Список использованных источников

1. Щебарова Н. Государственное регулирование: соотношение свободы торговли и протекционизма // МЭИМО. 2003. №3. С.42-48.

УДК 332.1:338.24

УПРАВЛЕНИЕ ФОРМИРОВАНИЕМ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

В. П. Герасенко, П. В. Герасенко

*УО «Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации»*

Реалии сегодняшнего дня в отечественной экономике, особенности реализации региональной политики позволяют утверждать, что с начала 90-х гг. формируется новая парадигма рыночной модели региональной политики. Ее основой является региональное саморазвитие, ориентированное на более полный учет интересов территориальных сообществ, возложение ответственности за развитие регионов на местные власти, использование человеческого капитала, необходимая координация деятельности республиканских и местных органов власти и т. д.

Предложен методологический подход к обоснованию стратегии устойчивого развития региональной экономики в переходных условиях, опирающийся на новую парадигму структурной трансформации организационно-экономического механизма управления регионом, базовые принципы и функции предлагаемой парадигмы управления устойчивым развитием региона, особенности региональной стратегии устойчивого развития [1]. Такой подход обусловлен изменившейся ролью территориальных социально-экономических систем в народнохозяйственном комплексе страны, возросшей взаимосвязанностью экономических, социальных, экологических и институциональных аспектов на региональном уровне, актуализирующими рассмотрение проблемы формирования стратегии устойчивого развития региона как целостной системы; значением природно-ресурсного потенциала для экономики регионов; состоянием окружающей среды и необходимостью сохранения уникальных природных объектов социального значения.

Исследование теории вопроса позволило выделить приоритетные направления деятельности в реализации региональной экономической политики, уровни принятия управленческих решений; разработать классификацию региональных социально-экономических резервов, уровней выделения регионов; обосновать концепцию регионального устойчивого развития. *Сущность устойчивого развития нами понимается как процесс расширения воспроизводства с соблюдением требований удовлетворения растущих потребностей населения и роста уровня жизни при соблюдении экологических и социальных стандартов, изменении технико-технологической ориентации производства в сторону ресурсосбережения.*

Системная взаимосвязь прогрессивных изменений в региональном научно-техническом прогрессе нами определяется, как *региональная экономическая политика*, связанная с системой предпочтений (приоритетов). При этом, совокупность отдельных направлений научно-технического прогресса нами расширяется, добавляя к традиционным направлениям НТП нововведения в социальной сфере, управлении и регионом и субъектами хозяйствования. Принципиальной особенностью выделения отдельных направлений регионального научно-технического прогресса в нашем представлении является то, что они носят комплексный характер. Следовательно, это не просто механизация, автоматизация, химизация и т. д., а их системное объединение. При таком подходе лучше просматриваются направления в развитии региональной экономической политики, которые по своему содержанию объединяют юридическое, нравственное, природное и научно-техническое начало. Обратим внимание, что в данном случае, отдельные направления регионального научно-технического прогресса просматриваются как комплексные, в отличие от традиционных, однородных. Таким образом, на современном этапе развития региональной экономики представляется возможным выделить следующие *приоритетные направления деятельности* в реализации региональной экономической политики: глобализация, расширение ВТО, учет уровней интеграции стран СНГ, создание региональных корпоративных структур, региональная логистика товародвижения, региональный сетевой менеджмент, виртуализация региональной экономики, мотивация виртуального труда [2].

Обоснованы основные тенденции развития данных приоритетных направлений деятельности в реализации региональной экономической политики и показаны возможности их учета с целью повышения эффективности функционирования региона.

Выявлена возможность дополнения реального сектора региональной экономики виртуальным сектором, способствующим повышению социально-экономических показателей функционирования региона на основе активизации региональных экономических процессов; показаны положительные и отрицательные стороны использования виртуального сектора региональной экономики. Сформулированы основные направления усиления положительных сторон виртуализации и ослабления отрицательных сторон.

Обоснованы основные факторы социально-экономического эффекта от применения сектора региональной виртуальной экономики (сокращение времени при выполнении коммерческих процессов, оптимизация логистики материальных и финансовых потоков и т.д.); показаны возможности использования виртуального сектора региональной экономики в системе глобализации рынка и расширения сетевого управления деловыми процессами.

Разработана методология зонирования и мониторинга социально-экономического развития региона с учетом достижений в проведении многомерного экономико-статистического анализа, в основу которой положена этапная процедура исследования с применением экономического кластерного зонирования, комитетного зонирования региональных систем, дисперсионного анализа изменчивости региональных экономических параметров, корреляционного анализа региональных факторов развития человеческого потенциала. Обоснована последовательность решения выделенных задач многомерного экономико-статистического анализа [3]. Показаны частные случаи реа-

лизации алгоритма мониторинга для решения разовых целевых задач региональной экономики.

Разработана методика и показана целесообразность экономического кластерного зонирования по факторам развития человеческого потенциала [4]. Выделены приоритеты объединения регионов в более крупные экономические зоны по критерию близости факторов человеческого потенциала. Результатом реализации данной методики является экономическое зонирование, при котором выделяются сравнительно однородные зоны региона как по отдельным факторам развития человеческого потенциала, так и по векторному критерию эффективности как по интегральному показателю совокупности учитываемых факторов. Получены конкретные рациональные варианты выделения экономических зон в Республике Беларусь и Гомельской области.

Предложена методика проведения комитетного экономического зонирования региональных систем по факторам развития человеческого потенциала в случае сложной конфигурации выделяемых экономических зон, когда рассредоточенные экономические зоны состоят из нескольких однородных отдельных локальных зон и не могут быть разделены одной прямолинейной гиперплоскостью [5]. Методика решения таких задач основана на проведении процедуры «виртуального голосования» в создаваемом множестве разделяющих гиперплоскостей. При этом выделяемая экономическая зона имеет положительное значение критерия эффективности для всех формируемых гиперплоскостей. А другая, смежная экономическая зона имеет, соответственно, отрицательное значение критерия эффективности по отношению к формируемым гиперплоскостям. Более того, данный метод позволяет решать задачи экономического зонирования в интерактивном (диалоговом) режиме.

Разработана методика проведения дисперсионного анализа изменчивости факторов развития человеческого потенциала в регионе [6]. Данная методика позволяет выявить и оценить влияние отдельных факторов на изменчивость интегральной характеристики социально-экономического развития человеческого потенциала в регионе.

Предложена методика проведения корреляционного анализа факторов развития человеческого потенциала. Показана возможность использования корреляционного анализа для исследования факторов развития человеческого потенциала, позволяющая устанавливать существенность взаимосвязей между изучаемыми факторами, а также получать конкретные уравнения регрессии, которые можно использовать при прогнозировании тенденций социально-экономического развития региона [7]. Выявлена высокая теснота связи уровня рентабельности регионов Республики Беларусь с выделенными приоритетными факторными признаками. Определены факторы, оказывающие наибольшее влияние на увеличение и снижение рентабельности исследуемых регионов.

Ресурсный потенциал региона как относительно устойчивая, исторически и географически сложившаяся система производительных сил рассматривается в виде совокупности минерально-сырьевых, топливно-энергетических, материально-технических, трудовых и научных ресурсов, вовлеченных в производственный процесс или пригодных для использования в нем.

Разработанная концепция оценки интегрального ресурсного потенциала региона и предложенная классификация основных элементов интегрального ресурсного потенциала воспроизводственного региона позволяют детально анализировать степень сложности его хозяйства, а также оценивать обеспеченность экономики региона территориальными ресурсами многоцелевого назначения.

Важным результатом настоящего исследования является развитие теории интеграции ресурсного потенциала в экономику развитых стран. Есть основание утверждать, что интеграция ресурсного потенциала на разных уровнях интеграции (субъектов хозяйствования, регионов, государств) явится одним из факторов роста экономики.

Проведенное теоретическое обобщение и решение научной проблемы имеет важное народнохозяйственное значение и заключается в разработке методологии и мето-

дики выбора стратегии устойчивого развития региона, основано на системе показателей, направленных на рост уровня качества жизни за счет повышения эффективности использования имеющихся ресурсов.

Устойчивый экономический рост предполагает исключение возможности снижения ресурсного потенциала и уровня качества жизни населения путем создания эффективной воспроизводственной модели, которая основывается на объективной информации о потребностях, целях развития и ресурсах для удовлетворения этих потребностей.

При выборе стратегии устойчивого развития регионов приоритет должен быть отдан усилению следующих свойств: гибкости (адаптации к изменяющимся условиям), экономичности (реализации конкурентных преимуществ региона), «прогрессивности» (соответствия передовым технологическим укладам), экологичности (сохранения окружающей среды), гуманистичности (развития культурно-интеллектуального потенциала человека).

Список использованных источников

1. Герасенко В.П. Базовые принципы и функции новой парадигмы стратегического управления регионом // Вестник Полоцкого государственного университета. Серия D — «Экономические и юридические науки». Научно-теоретический ежемесячный журнал. — 2004. — №9. — С. 28-33.
2. Герасенко В.П. Приоритетные направления в современной региональной экономической интеграционной политике: геоэкономический подход // Безопасность Евразии. — М., 2006. — №1. — С. 346-355.
3. Герасенко В.П. Методы многомерного анализа в исследовании региональной дифференциации // Вопросы статистики. Научно-информационный журнал. — М., 2004. — №11. — С. 48-57.
4. Герасенко В.П., Герасенко П.В. Кластерное зонирование по факторам развития человеческого потенциала // Вопросы статистики. Научно-информационный журнал. — М., 2006. — №9. — С. 61-66.
5. Комитетное зонирование региональных систем по факторам развития человеческого потенциала // Вестник Белорусского государственного экономического университета. Научно-практический журнал. — Мн.: БГЭУ, 2005. — №2 (49). — С. 47-49.
6. Герасенко В.П. Дисперсионный анализ региональных экономических параметров // Вопросы статистики. Научно-информационный журнал. — М., 2005. — №12. — С. 29-31.
7. Герасенко В.П. Корреляционный анализ региональных факторов развития человеческого потенциала // Экономика и управление. — Мн., 2006. — №1. — С. 26-32.

УДК 336.225.613

МЕТОДИКА АНАЛИЗА НАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

Л.В. Голубева

УО «Витебский государственный технологический университет»

В настоящее время приходится констатировать, что налоги играют существенную, а иногда и решающую роль в формировании как стратегии, так и тактики принятия управленческих решений субъектами хозяйствования. Кроме того, изменения в налоговом законодательстве и выделение налогового учета, в самостоятельный вид учетных работ, заставляет относиться к вопросам анализа уплачиваемых налогов с особой